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Въведение 

В нашето динамично време, управлението на една организация представлява сложна и 

отговорна работа, независимо от това дали тази организация е държавна или частна, малка, 

средна или голяма, дали е стопанска или нестопанска. 

Динамичната и нестабилна бизнес среда поставя пред ръководителя на съвременните 

организации редица предизвикателства, което налага необходимостта от повишаване на 

тяхната гъвкавост.  Следствие от тази нестабилност са сложните проблеми, свързани с 

условията на производство и реализация, които често водят до неадекватни управленски 

решения. Създаването и запазването на сравнителни конкурентни предимства са свързани 

с много рискове: тенденция на насищане на повечето пазари, влошаване на демографската 

структура на населението, растяща конкуренция, глобално намаляване на ресурсите и 

растящи изисквания за опазване на околната среда, особености на нови технологии, 

скъсяване на жизнения цикъл на продуктите. Ефективното управление на организациите 

изисква от техните ръководители да разчитат на собствените си ресурси – опита, 

специфичните знания, умения, време. Те се използват не само за ръководене и мотивиране 

на персонала, но и за разбиране на ситуациите и проблемите, за техния компетентен 

анализ, за вземането на решения и за тяхното изпълнение чрез преки действия или чрез 

екип от хора. От преуспяващия мениджър се изискват много качества: да формулира 

адекватни и реалистични цели на организацията, да управлява промените, да ръководи 

успешно подчинените си. 

Управлението на организацията се разглежда като процес на разкриване на връзките 

между ключовите елементи в нея – структура, хора, цели и задачи, технологии, 

неформални групи и култура и стратегията, която резултатира в ефективното управление 

на нейното развитие. 

Организационно-структурното изграждане на управлението е централна проблемна област 

в науката за управление. От своя страна всички ръководители от по-висок ранг също са 

осмислили и са твърдо убедени, че от ефективността на организационните структури на 

управление в много голяма степен зависи ефективността на функциониране на системата, 

която те ръководят. Организационната структура дава най-точната и вярна картина за това 

как се управлява бизнеса. 
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І. Теоретична част 

1. Същност и характеристика на организационната структура на управлениe 

Терминът “организация” обхваща три независими реалности, които само контекстът може 

да идентифицира: 

• определено състояние, взаимно разположение, взаимовръзка и взаимодействие 

между отделните части на едно цяло, т.е. организацията като структура; 

• дейстия, насочени към внасяне на необходимото равновесие в определена 

съвкупност от елементи, привеждането им в определен ред, установяване между 

тях на определени взаимоотношения, т.е. организацията като функция, като 

дейност, като процес; 

• някаква социална система, изкуствено създадена група хора, преследващи обща 

цел, т.е. организацията като фирма, учреждение и т.н. 

Организирането е една от основните функции на управление. Като функция то 

представлява съвкупност от еднородни работи, дейности и процедури, свързани с 

проектирането, изграждането и внедряването на формалната организационна структура в 

една организация. Организирането може да се разглежда и като процес, чието 

предназначение е създаване на една организационна структура. Всеки организационен 

процес има две страни. Първата – създаване на структурните поделения на организацията  

/нейната йерархия/, и втората – разпределение на пълномощията. 

В една организация съществуват различни структури. Организационната структура на 

организацията представлява съвкупността от връзки и взаимоотношения между отделните 

нива на управление и отделните функционални области. Те са построени във форма, която 

дава възможност за най-ефективно достигане целите на организацията. Организационната 

структура е такова подреждане и съотношение на отделните звена и групи персонал, чиято 

дейност осигурява формирането и изпълнението на фирмената стратегия. Тя е своеобразна 

конструкция на управлението на търговската фирма, включва каналите за комуникация и 

информационните потоци, преминаващи по тези канали и съчетава в себе си всички 

организационни връзки и взаимодействия за изпълнение стратегията на фирмата. 

По същество изпълнението на целите, на предмета на дейност на търговската фирма се 

осществяват в голяма степен и чрез организационната й структура, която е и 


